

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«ТЮМЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ КУЛЬТУРЫ»  
ФАКУЛЬТЕТ СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ  
КАФЕДРА БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

**РЕФЕРАТ**

**По дисциплине «Всеобщая История»**

**На тему: «Французская революция XVIII в.: причины и результаты»**

Выполнил: Лапчук И.А,  
студент (ка) второго курса  
заочной формы обучения  
направления подготовки  
«Библиотечно-информационная  
деятельность»  
(бакалавриат)

Проверил: Московкин В. В.,  
преподаватель кафедры МТИТ

Тюмень

2020

## Содержание

Введение	3
1. Причины Французской революции XVIII века	5
2. Результаты Французской революции XVIII века	10
Заключение	14
Библиографический список	15

## Введение

Роль, которую сыграли в событиях французской буржуазной революции в конце 18 века «низшие» слои парижского населения, велика и уникальна: рабочие крупных тогда централизованных фабрик, разного рода поденщики, ремесленники и т. Д. их ученики и подмастерья, мелкие лавочники, клерки, то есть те, кого Маркс и Энгельс называли простолюдинами, простолюдинами, которых на богатом и выразительном языке этой революционной эпохи называли санкюлотами («санкюлоты» означают «кюлоты», те, кто носил длинные брюки, а не «кюлоты», то есть короткие брюки до колен с носками, как это было типично для благородного платья.

Парижские санкюлоты были главной силой революции. Завоевание Бастилии 14 июля 1789 года, штурм Тюильри 10 августа 1792 года. И все остальные «великие дни» революции были делом парижских санскулотов, плебеев. Энгельс отмечал, что «на этот раз, как всегда, буржуазия была слишком труслива, чтобы защищать свои интересы; что плебеи, начиная с Бастилии, должны были делать за них всю работу; затем, без его вмешательства, 14 июля, 6 октября - 10 августа, 2 сентября и т. д. Старый режим неизменно побеждал буржуазию, коалиция в союзе с судом подавляла революцию, так что только эти плебеи совершили революцию».

Советские историки по-разному решали вопрос о социальной структуре простолюдинов. Некоторые из них (Н.М. Лукин, С.Л. Сытин) действительно считали плебеев только, как прежде, пролетарскими элементами. Другие (В. П. Волгин, Я. М. Захер) указывали на социальную неоднородность простолюдинов, на наличие не только пролетарских, но и небольших слоев людей. Еще большие различия существовали между отдельными советскими писателями в отношении классовой природы якобинцев. Один (Н.М.Лукин, С.А.Лотте) отстаивал позицию мелкобуржуазного характера якобинства и считал, что последняя фракция,

защищающая интересы крупной и средней буржуазии, удаляется в лице жирондистов. Другие (А.Л.Нарочинский) называли якобинцев представителями революционной буржуазии и подчеркивали, что определенные группы якобинцев представляют среднюю и крупную буржуазию. Наконец, третьи (А.З. Манфред) отказались признать якобинцев партией одного класса и утверждали, что якобинцев следует рассматривать как партию демократического среднего и мелкобуржуазного блока, крестьян и плебеев.

В нашей литературе было высказано несколько точек зрения на характеристики якобинской диктатуры. Н.М. Лукин и его ученики видели в якобинской диктатуре своего рода «диктатуру народных классов» (крестьян, разночинцев и городской мелкой буржуазии), направленную не только против сил феодальной реакции, но и обладающую определенными антибуржуазными характеристиками. Напротив, Н. Фрейберг, Я.М. Захер отстаивал позицию буржуазного характера якобинской диктатуры и указывал, что она была создана не только как инструмент подавления монархически-жирондинской контрреволюции, но также как тормоз и подчинение плебейского движения буржуазии. Я.В. Старосельский считал, что начало «диктатуры низов» материализовалось в организации парижской ветви, и отмечал наличие элементов двойной власти в тогдашней политической системе Франции.

## 1. Причины Французской революции XVIII века

Первые предпосылки Великой французской революции начали появляться примерно в середине 17 века. В 1643 году Людовик XIII умирает, и молодой Людовик XIV восседает на троне. Кардинал Мазарини, который считал, что Франция должна оставаться абсолютной монархией, всеми силами стремился укрепить власть короля. Но эта политика не нашла одобрения в глазах низов и политической элиты. В 1648-1649 гг. возникает парламентский фронт - оппозиция королевской власти, основанная на народных массах. В 1650-1653 гг. был фронт кровных принцев, который поставил перед собой задачу сделать Францию конституционной монархией. В 1661 году, после смерти кардинала Мазарини, Людовик XIV стал полноправным правителем [7]. Во время его правления французский абсолютизм достиг своего апогея. Но эта политика не понравилась низшим слоям общества. Общество было недовольно многочисленными проблемами в государственном устройстве Франции: коррупцией, отсутствием четких законов, хаосом в государственной системе. Власть Дома Бурбонов быстро потеряла доверие в глазах всех слоев населения. Бесконечные войны Людовика XIV опустошили страну: началось общественное недовольство. Смерть короля, принесшего государству много пользы, была встречена с облегчением. Людовик XV, правивший Францией почти 60 лет, не смог вывести страну из кризиса и улучшить ее экономическое положение. В 1774 году пришел Людовик XVI. Прийдя к власти, в основном пытался восстановить страну, но по стечению обстоятельств закончил жизнь на гильотине.

Изучение Французской революции актуально в современном мире, поскольку она навсегда изменила мировоззрение европейского общества, «изменила умы людей» и подарила миру горький опыт: каждая революция

наносит неизгладимость непоправимого ущерба государству, унесение тысяч человеческих жизней без существенных изменений и возвращение ситуации к исходной точке.

Людовик XVI пытался предпринять шаги по реформированию финансовой и экономической систем общества. Шарль Калонн был назначен руководителем отдела модернизации, предлагал частичную отмену налогов, таможенных границ и реформу местного самоуправления. Оказавшись в безвыходной ситуации, король решил созвать Генеральные штаты спустя почти два столетия. Но эта мера не принесла результатов: накопившиеся с течением времени разногласия не только помешали установлению диалога между вотчинами, но и вызвали раскол, в ходе которого треть государства отделилось и вскоре объявило себя Национальным собранием, а затем переименовало в собрание учредительное[10]. Население внимательно следило за событиями в стране и не могло не реагировать на них. Восстания вспыхнули в Париже и других городах. На улицах городов спикеры произносили пламенные речи о свободе и равенстве, заражая этими идеями людей, которые в свою очередь объединялись в различные группы и устраивали собрания. Но король, раздраженный поведением народа, приказал подтянуть силы к Парижу. Люди, встревоженные скоплением войск вокруг города, вышли на улицы столицы. 14 июля 1789 года толпа захватила Бастилию, воплотившую в сознании людей непобедимую силу абсолютизма. Это событие стало началом Французской революции, и 14 июля было объявлено национальным праздником. Пламя революции быстро распространилось по стране. 26 августа была принята Декларация прав человека и гражданина, которая должна была закрепить свободы граждан, но на самом деле представители буржуазии нарушили эти правила [9]. В конце 1791 года была принята новая конституция, провозгласившая Францию конституционной монархией. Теперь король, лишенный большей части своих полномочий, стал марионеткой, вынужденной приспосабливаться к тому или иному событию. В отчаянии Людовик XVI и вся его семья тайно покинули

дворец Тюильри в ночь на 21 июня 1791 года и направились к границе, но были схвачены в городе Варен и вернулись в столицу. Страны Европы, видя нестабильную ситуацию во Франции, начали формировать антифранцузскую коалицию. 22 апреля 1792 года король был вынужден объявить войну Австрии: он еще не знал, что именно это решение решило его судьбу. Французские войска терпели поражение за поражением, а французские генералы предали свою родину. 10 августа произошло народное восстание, а 10 августа протестующие ворвались во дворец Тюильри и схватили короля. Сен-Жюст и Робеспьер, виднейшие представители революции, потребовали казни монарха за измену. В начале декабря 1792 года король предстал перед судом Конвента, который признал его виновным, несмотря на попытки жирондистов оправдать его, и приговорил к смертной казни. 21 января 1793 года Людовика XVI обезглавили.

В начале 1793 года Франция находилась в состоянии войны практически со всеми своими соседями, и французский ливр был девальвирован в результате военных расходов. Англия объявила экономическую блокаду, в стране началась нехватка продовольствия. Генерал Дюмурье предал жирондистов, подписав договор с австрийцами, ситуация обострилась до предела. Якобинцы, используя свое влияние, обвинили жирондистов в измене. Дантон потребовал реорганизации исполнительной власти. 31 мая 1793 года комитет повстанцев взял под свой контроль Коммуну, которая 2 июня приказала арестовать несколько десятков жирондистов [3]. Это событие стало началом якобинской диктатуры. Якобинцы пришли к власти в один из самых тяжелых периодов не только революции, но и всей истории Франции. Войска завоевателей продвигались по стране со всех сторон, а измученные, плохо организованные солдаты держались из последних сил. В стране началось восстание, участники которого требовали восстановления монархии. Английский флот блокировал французское побережье, а испанская армия успешно захватила южные города[11]. В июне повстанцами была охвачена почти 3/4 территории

страны. Конвенция практически не имела силы; будущее страны было на грани гибели. Слабость Комитета общественного спасения и Дантона лично привела к тому, что большинство депутатов протестовали против ареста жирондистов. В эти тяжелые дни якобинцы оказались в состоянии борьбы и жестко критиковали горький опыт: каждая революция наносит непоправимый урон государству, унося тысячи жизней, не внося при этом существенных изменений и доводя ситуацию до прежнего уровня. На данный момент составлен план стабилизации ситуации: создать новую конституцию и опровергнуть ложные обвинения жирондистов[8]. В кратчайшие сроки был создан текст документа, утвержденный 24 июня 1793 года. Эта конституция была самой демократической из когда-либо созданных в Европе. Она провозглашала широкий спектр прав и свобод граждан, воплощая идеи, выраженные некогда великим Руссо. Якобинцы поспешили принять конституцию, чтобы сплотить население и как можно быстрее взять ситуацию под контроль. И это сработало: документ был положительно воспринят общественностью. Но этого было недостаточно, поэтому в короткие сроки Конвент принял ряд законов, регулирующих раздел имущества и определенные финансовые нюансы. Все, что Законодательное собрание и жирондисты не могли сделать за четыре года, приняло якобинское правительство за несколько месяцев. Решился и самый острый аграрный вопрос. С этого момента крестьянство стало для якобинцев надежной опорой. Вскоре произошла перестановка в руководстве, Робеспьер заменил Дантона[6]. В августе комитет решил отложить вступление в силу конституции, государство стало все больше вмешиваться в экономическую жизнь: установилась диктатура. В конце 1793 г. партия якобинцев раскололась на дантонистов и эберистов. Последние готовили переворот, но заговор был раскрыт, и участники были казнены 24 марта 1794 года. А 30 марта был арестован Дантон, выступавший за ослабление силы Конвента и соблюдение конституционных норм. Суд над Дантоном состоялся менее чем за неделю, и 5 апреля Дантон был казнен. Весной 1794 года позиции

якобинцев укрепились, страна была освобождена от врагов. Летом была одержана победа у Флерюсе, открывшая дорогу в Бельгию. Продовольственная ситуация улучшилась, мелкая торговля начала восстанавливаться, а промышленное производство увеличилось. Но, несмотря на все успехи, внутри якобинцев назрело недовольство Робеспьером, обвиняемым в слишком жесткой политике. Заговорщики достигли своей цели: 9 термидора произошел государственный переворот, в котором Максимилиан Робеспьер и его соратники были обвинены в тирании и казнены на следующий день [5]. Так закончился период господства якобинцев, период, в течение которого были приняты эффективные меры для разрешения ситуации и освобождения страны, находившейся на грани исчезновения.

После переворота власть в свои руки взяли люди, которых интересовало только личное обогащение. Положение населения резко ухудшилось. Конституция, принятая в 1795 году, ограничивала права граждан и была принята холодно. Вскоре Конвент был распущен, а его функции были переданы Директории. Проблемы, вызванные социальной нестабильностью, стали причиной возобновления популярности якобинцев. Во время этих событий Бабеф задумал свой заговор на равных, в котором было задействовано около 20 тысяч человек. Но заговорщиков предали и казнили. В это время на политической арене появился молодой и энергичный Наполеон Бонапарт, который впоследствии одержал немало славных побед в Австрии и Италии. После переворота 18 фрюктидора власть термидорианского режима ослабла. Но вскоре начала формироваться новая коалиция, и Франции пришлось действовать. После этих событий произошел государственный переворот 18 брюмера (9 ноября 1799 г.): Директория была упразднена, государственные органы распущены, а главой правительства стал Наполеон Бонапарт. Это событие положило конец Великой французской революции, длившейся почти 10 лет.

## **2. Результаты Французской революции XVIII века**

Французская революция 1789–1794 годов была поистине великой революцией. Она положила конец феодальному режиму с пережитками средневековья и подготовила почву для развития нового для того времени прогрессивного режима - капитализма. Великая французская революция отменила монархию, установила новый порядок, способствующий развитию экономики и общественной мысли, искусства, науки - всех сфер материальной и духовной жизни французского общества.

В течение следующего столетия революционные движения в Европе и Америке использовали опыт Великой французской революции - свои лозунги свободы, равенства и братства, свои практические меры по созданию демократии и буржуазного порядка [2].

Французская революция произошла почти на полтора века позже английской. Когда буржуазия в Англии в союзе с новой знатью выступила против королевской власти, во Франции она выступила против короля и дворянства, опираясь на широкие плебейские массы города и крестьянство.

Участие народных масс сформировало все выдающиеся события революции; По их просьбе и под их прямым давлением были осуществлены важнейшие революционные акции и акции. Революция развивалась по восходящей линии и дала свои самые смелые и эффективные результаты в 1793 году, во время диктатуры Якоба, когда влияние масс было самым сильным. На основе этого опыта основоположник научного коммунизма К. Маркс в середине XIX века разработал теорию о необходимости диктатуры пролетариата в осуществлении социалистической революции.

Буржуазно-демократическое содержание Великой французской революции состояло в том, чтобы «очистить» социальные отношения (порядок, институты) страны от средневековья, от крепостничества, от феодализма. Успехи этой революции привели к быстрому росту капитализма и в то же время способствовали формированию и росту пролетариата. Французская революция, несмотря на ее огромную прогрессивную роль и революционное влияние на большинство стран и народов, была буржуазной по своим результатам. Она не отменила эксплуатацию человека человеком, а только заменил феодальные формы угнетения капиталистическими.

Под влиянием событий Французской революции Третья республика Польши в 19 веке сделала Марсельезу своим гимном, а трехцветный флаг - знаменем. Сорбонна (Парижский университет) познакомила с ходом Французской революции, был создан специальный научный журнал, а благодаря государственным субсидиям началась публикация архивных документов революции 1789-1794 годов. С тех пор исследователи опирались на широкий спектр научных материалов, и не случайно в 1880-х годах была создана школа истории Французской революции, получившая название «научная». Первым произведением во Франции, уделившим должное внимание социально-экономической истории Великой французской революции, была «Социалистическая история» Ж. Жореса. Эта книга основана на использовании огромных архивов революции 1789–1794 годов и написана Ж. Жоресом для простых рабочих и крестьян[1].

На девятый день Термидора по революционному календарю (27 июля 1794 г.) произошел переворот (в термидорианский период). Робеспьер и его соратники были немедленно арестованы и казнены. Конвенция об очищении от якобинцев вступила в силу. В нем преобладали промышленники, финансисты и новые землевладельцы, разбогатевшие в результате революции. Максимальные цены на продукты отменены. Были приняты жесткие меры против действий бедняков! Массовый террор прекратился.

В 1795 году Термидоровская конвенция приняла новую конституцию. Всеобщее избирательное право отменено. Законодательная власть осуществлялась Советом старейшин и Советом шестнадцатого века. Они выбрали каталог с исполнительной властью.

Начиная с 1797 года война в защиту Французской республики превратилась в войны за завоевание чужих территорий. Богатство, захваченное во время этих войн, было предназначено для смягчения воздействия на французскую экономику во время революции.

Великая французская революция родила великую фигуру будущего императора Франции - Наполеона Бонапарта, основателя великой империи в начале 19 века в Европе. Спутниками Наполеона были люди из числа простых людей, прошедшие строгую школу революции 1789–1794 годов, а также были его опорой в его приходе к власти. Таким образом, Великая французская революция была важным и главным условием создания Наполеоновской империи [4].

Французская революция оказала огромное влияние на весь мир. Это помогло ускорить переход как во Франции, так и во многих других странах от традиционного общества к современному.

## Заключение

Этого достаточно, чтобы сделать вывод, что новые факты и материалы о взаимоотношениях между якобинцами и населением, ставшие известными науке, требуют переоценки природы якобинской власти. Если в прошлом, когда история самой Французской революции была недостаточно изучена, многие историки-марксисты оценивали якобинскую диктатуру до некоторой степени как власть социальных «низших классов» (в коалиции с некоторыми элементами буржуазии), то теперь это представляется на высшем уровне совершенно разумно. Эта революция развила своего рода двоевластие. Секции и Парижская Коммуна действительно представляли собой зародыш власти социальных «низов», имевших все признаки революционно-демократической диктатуры.

Представляется вполне разумным заключить, что именно движение санкюлотов представило то, что было наиболее продвинутым и наиболее совместимым с интересами дальнейшего развития и углубления демократической буржуазной революции, социально-экономическую программу. Ошибаются историки, считающие, что после перехода от осени 1793 г. к политике массового террора якобинцы взяли на себя «плебейскую линию» в революции. «Плебейская линия» - это не только и не столько террор, сколько линия, направленная на разделение больших имений и ферм на имущественном уровне путем передачи собственности бедным; линия, которую отстаивали эберисты и «сумасшедшие», встретила сопротивление всей буржуазии.

Величайшее прогрессивное значение имела французская буржуазная революция конца 18 века. Она заключалась главным образом в том, что эта революция положила конец феодализму и абсолютизму с той же решимостью, что и любая другая буржуазная революция.

Великую французскую революцию возглавил класс буржуазии. Но задачи, стоящие перед этой революцией, могли быть выполнены только потому, что ее главной движущей силой были народные массы: крестьяне и городской плебизм. Французская революция была народной революцией, и в этом ее сила. Активное и решительное участие народных масс придало революции широту и размах, которые отличали ее от других буржуазных революций. Французская революция конца 18 века осталась классическим примером наиболее совершенной буржуазно-демократической революции.

Великая французская буржуазная революция определила дальнейшее развитие капиталистического пути не только самой Франции; он разрушил основы феодально-абсолютистского строя и ускорил развитие гражданских отношений в других европейских странах; под их непосредственным влиянием в Латинской Америке возникло буржуазное революционное движение.

Характеризуя историческое значение французской буржуазной революции, Ленин писал: «Возьмите великую французскую революцию. Не зря его называют большим. Она так много сделала для класса, в котором работала, для буржуазии, что весь XIX век, давший цивилизацию и культуру всему человечеству, прошел под знаком Французской революции. Во всех частях света он делал только то, что делал, отчасти, завершая то, что создали великие французские революционеры буржуазии».

Однако, как и любая другая буржуазная революция, историческая прогрессивность французской буржуазной революции была ограничена. Он освободил людей от цепей феодализма и абсолютизма, но наложил на них новые цепи - цепи капитализма.

## Библиографический список

1. Боханов А.Н. Новейшая история России: Учебник / А.Н. Сахаров, А.Н. Боханов, В.А. Шестаков; Под редакцией А.Н. Сахаров. - М.: Проспект, 2013г. - 480 с.
2. Вовина-Лебедева В.Г История России. XVI-XVII вв.: Учебное пособие для студентов учреждений высшего профессионального образования / В.Г. Вовина-Лебедева. - М.: ИЦ Академия, 2012г. - 240 с.
3. Гордон А. В. Падение жирондистов. Народное восстание в Париже 31 мая-2 июня 1793. М.; Наука, 1988г.
4. Звягинцев А.Г. История Российской прокуратуры. 1722-2012. Краткое изложение истории прокуратуры в лицах, событиях, документах / А.Г. Звягинцев. - М.: Олма Медиа Гр., 2012г. - 416 с.
5. Манфред А. З. Великая французская революция. Москва. Издательство Наука, 1983г. С. 435.
6. Deserteur.ru. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://deserteur.ru/revolutsii/lidery/velikaya-frantsuzskaya-revolutsiya-1789.html/> (дата обращения: 20.11.2020г.).
7. Hrono.ru. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.hrono.ru/1600fr.php/> (дата обращения: 20.11.2020г.)
8. Ismat.info. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://istmat.info/node/27370/> (дата обращения 20.11.2020г.).

9. O-france.ru. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://o-france.ru/velikaya-frantsuzskayarevolyutsiya-i-e-tap.html/> (дата обращения: 20.11.2020г.).

10. School-collection/edu.ru. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://files.schoolcollection.edu.ru/dlrstore/55e4d584-60b7-0e80-2cfa-51e889a3660a/1004114A.htm/> (дата обращения: 20.11.2020г.).

11. Studfiles.ru. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.studfiles.ru/preview/6218638/> (дата обращения: 20.11.2020г.).